

El Baluarte

Suscripción.—Sevilla: Un mes, 2 ptas.—
Un año, 20 ptas.—Provincia: Tres meses, 7'50
ptas.—Un año, 25 ptas.—Pago adelantado.
Número atrasado, 25 céntimos de peseta.

DIARIO REPUBLICANO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

NÚM. 93

Sevilla—Jueves 24 de Abril de 1902

AÑO XXVI

Los republicanos ante la jura

Muy pocos días faltan para la presentación del rey ante las Cortes para jurar la Constitución y entrar en efectiva posesión de sus reales funciones de monarca constitucional.

El Directorio debe haber tomado el oportuno acuerdo, que todavía reserva, no sabemos si en espera de completar la organización ó porque no cree prudente hacerle público, por causas hondas que los señores del margen republicano se sabrán ellos solos.

Todos nuestros lectores recordarán que en 17 de Diciembre insertamos una carta en EL BALUARTE que llevaba por título *Un acto de resonancia*, que fué la primera llamada ó el primer aviso dado al partido republicano para apercibirle de que debía prepararse para hacer algo en la entonces lejana fecha de 17 de Mayo, que tan próxima está hoy.

Acogió nuestra iniciativa con gran simpatía *El Pueblo de Valencia*, con cariño *El País* de Madrid, y con entusiasmo algunos otros pocos colegas republicanos.

No pretendíamos que se realizara nuestra proposición, que consistía en contarnos por medio del sufragio en la fecha indicada, pero sí que la iniciativa se tomara en cuenta para reasilar un acto de protesta y una manifestación de presente que sirviera para contarnos.

Sabemos que el Directorio se enteró de nuestra idea, que le pareció oportuna y conveniente, tanto más cuanto el mismo organismo directivo se había ya ocupado del asunto.

Pase que así fuera; pero es lo cierto que hasta hoy, como no sea la circular para la organización amañada que se está verificando en estos momentos, no se ha hecho otra cosa, y han transcurrido muy cerca de seis meses desde que se inició la idea.

Sucede entre nosotros (hablo de los republicanos ¡eh!) una cosa muy extraña, que consiste en que basta que algunas personas indiquen un pensamiento, aunque sea bueno y plausible, para que en las alturas se rechace, y así ha sucedido en este caso.

Expusimos la idea é indicamos los medios y procedimientos para su desarrollo, y se nos suplicó un aplazamiento primero, y después indefinidas suspensiones, hasta que pasó tiempo y llegó un momento en que todo intento era inútil oportuno por tardío. Así murió en flor aquella idea, por un sentimiento de modestia y por disciplina á lo que representa el Directorio, en el cual figuran aquellas personas á quien tan bien fotografió Nakens hace un par de semanas en su *Motín*; y ya que de Nakens hablamos, vemos con gusto que resucita el pensamiento de la Asamblea espontánea y completamente libre, á la que bien podríamos llevar algún proyecto previo de desterrar por lo menos todos los vicios orgánicos del republicanismo, las ambiciones pequeñas de unos cuantos que han llegado á las alturas sin saber por qué puerta han entrado, porque ninguno ha hecho sacrificios ni realizado actos que le acredite, y nos atrevemos á afirmar más: que si llega el momento, no correrá ningún riesgo. Esto lo sabe Nakens y lo sabemos también muchos más. El que más hará será disparar un discurso á la luna cuando no tenga oyentes, preparado en su gabinete de estudio y ensayado ante el espejo con las sillas en batería, y tres ó cuatro deudos en espera de destinos, cuando el orador se eleve, encargado de la galería de aplausos al final de los periódicos, etc., etc.

Que venga esa Asamblea en que no se permita hablar á nadie más de diez minutos; que designe un consejo con una comisión permanente encargada de ejecutar los acuerdos que tome la Asamblea: que se excluya de ella á todos los fracasados, predicadores sempiternos, más que de la doctrina democrática, de sus hinchadas personas, y para su beneficio y el de sus escoltas, que también entre nosotros hay escoltas y estados mayores, como hay veto para todos los que pensamos con independencia y señalamos con energía los vicios de nuestra organización y el escaso entusiasmo con que se dirige al partido.

Hace pocos días esperábamos el acto trascendental anunciado; hoy ya hemos per-

didido la confianza, y sólo un resto de tenue esperanza abrigamos de que se haga nada en el día de la proclamación del rey; pero como nuestro entusiasmo por la República es mayor cada día, y mayor la fé en los ideales y la confianza en las filas, creemos que lo que hace falta es una dirección efectiva, y ésta no la puede dar nadie más que el partido republicano, y á él hay que acudir, no como se ha hecho hasta ahora, por grupos ó secciones de amigos particulares que, como los monárquicos, vuelcan el puchero sus paniaguados, sino por la masa independiente y libre de todo compadrazgo.

En esto está la salvación, el triunfo, prescindiendo de oropeles y de populacheros alardes, y buscando á los hombres prudentes y discretos, pero capaces de cumplir los compromisos que adquirieran, y de realizar los actos á que se comprometen.

A. A.

Nota del día

Entre las notas curiosas que transcriben de la Prensa extranjera los periódicos de gran circulación para dar qué hacer á los traductores é imponer al público de todo lo que sucede en el mundo entero, hay una reciente que merece singular predilección para todos los hombres sentimentalistas, entre cuyo número, por lo que á esto respecta, tengo el señalado honor de contar.

Parece ser que en un concurso de bellezas, recientemente celebrado en Nueva York, se le ha adjudicado el primer premio á una jovencita española, de la región aragonesa. Y se le ha adjudicado no obstante de que la joven susodicha es ciega.

Digo que *no obstante*, porque es indudable que la falta de la vista da á los seres un tinte tan marcado de tristeza, borrando la natural expresión del rostro, que ya es motivo más que suficiente para, en un concurso, ser discutido con sobrada razón.

Pero hay un pormenor tan halagüeño, tan poético, tan insinuante, en el relato que hacen los cronistas con respecto á esta niña virgen, pudorosa, española y ciega, que mueve á considerar que debe de ser una ideal belleza, no sólo material, sino espiritualmente.

Cuéntase que alguien, movido por la curiosidad y la admiración, se acercó á ella y entabló la siguiente conversación, tan lacónica como expresiva:

—Señorita: Si recobráis la vista de pronto por uno de esos milagros de la ciencia—en Nueva York no se cree en otros milagros—¿qué cosa querríais ver lo primero?

La joven respondió inmediatamente y con una prontitud que dejó helado á su interlocutor: —¡A mi madre!

¡Oh ciegucecita hermosa! No necesito verte para comprender que eres acreedora al primer premio.

Tu belleza material, realizada por ese purísimo sentimiento espiritual, dará á tu rostro de virgen esa placidez encantadora de las creaciones supremas que se admiran sin discusión. No tienes luz propia, como el astro de la noche, pero alumbras con la luz que te presta tu espíritu: é inunda el alma de eterno resplandor.

Si, ciegucecita melancólica: tú ves, ves lo que no logran ver muchos seres á quienes la naturaleza no les negó ese don.

Opacos, muertos estarán los ojos de tu cara; pero vivos, resplandecientes, abrasadores, serán los ojos de tu alma, que ven por medio del más purísimo sentimiento que la humanidad posee: ¡el amor maternal!

J. RODRÍGUEZ LA ORDEN.

Murmuraciones

A juzgar por lo que se habla de la coronación, ó de las fiestas de la coronación, parece que nos van á devolver las islas filipinas, Cuba y Puerto Rico.

¡Ah! Y que van á resucitar los cien mil españoles muertos en las guerras coloniales última-

mente por defender lo que habían perdido pillos y ladrones.

Desgraciadamente no es así. Los festejos no significan otra cosa que el empleo de ochocientas mil pesetas, y la organización ordenada de una procesión, á cuenta y riesgo del erario nacional.

D. Eusebio Blasco está apenadísimo porque el Alcalde de Madrid no se ha opuesto á que corten árboles en el paseo del Retiro los industriales que están colocando allí sus establecimientos para desbalijar á los tontos que tengan la fortuna de presenciar el acto—¡qué digo el acto!—las fiestas de la coronación.

¡Arboles afortunados! ¡Qué suerte tienen! ¡Hasta las plumas de nuestros más esclarecidos cronistas se interesan en su favor!

¡Quizá no haya en la Corte otra cosa de más entidad en qué ocuparse!

Cuando se dió cuenta en el Congreso de la muerte del rey D. Francisco de Asís, llamó la atención de los señores diputados la prontitud y ligereza con que el señor Presidente dió cuenta de la inmensa desgracia acaecida á la nación, y por cuya causa levantó la sesión en señal de duelo.

Una carcajada general resonó en el salón de sesiones...

La prontitud y ligereza del señor Marqués de la Vega de Armijo era debida á que en aquel momento entraban los diputados republicanos Lerroux y Soriano, quienes se proponían protestar de que la nación se vistiera de luto por una causa tan fútil como la muerte de un hombre que había cobrado tanto dinero de la nación sin serle útil para nada.

Los diputados monárquicos, en general, tomaron á chacota el profundo sentimiento del marqués y su temor á que acto tan solemne fuera empañado por un brusco ataque de los individuos de la minoría republicana.

Tenía razón. ¡Le hubieran reñido en palacio!

Todo el cocheró que quiera llevar su coche á Madrid para las fiestas reales, puede contar con que allí le proporcionan la cuadra para que pueda dormir. Además, le hará rebaja de porte el ferrocarril, y le darán una banda para que pueda venir ostentando dignamente la distinción cocheril... ¡Camará! El marqués de Pickman, como se decida á ir con sus cuatrocientos coches á figurar en Madrid, va á llenar una carreta de medallas honoríficas, de bandas y cruces, y distinciones sin fin. ¡Cualquiera lo aguanta luego cuando venga por aquí!

Final de un artículo sabroso que publica *El País*:

«En vez de ponernos el Gobierno á media ración de Ejército, de Marina, de clero y de burocracia, en cuanto es posible aumenta los gastos y prodiga los millones.

Queremos ser humildes, y se nos impone la soberbia; queremos ser económicos, y se nos obliga al fausto; queremos ser débiles, y se nos invita á la fortaleza.

Hasta en los menores detalles se nota esa megalomanía de los poderes públicos, ese afán de grandezas y de ambiciones.

Pudo haberse verificado la jura del rey, que no es coronación ni nuevo reinado, sino un acontecimiento previsto desde hace diez y seis años, con modestia y sin fiestas estruendosas.

Pues gastamos algunos millones y provocamos un jolgorio estúpido, que empieza por matar de hambre al pueblo de Madrid, para darnos un espectáculo ante Europa, como una capital que cubre con oropeles gigantescos sus multicolores harapos.

Pero ¡qué le hemos de hacer! La justicia suprema tiene una paciencia inagotable, y pasan los años y á veces desaparecen las generaciones, siervas de la gleba, hasta que algún día surgen inesperadamente las Tullerías asaltadas y las guillotinas incansables.

Y entretanto se tolera y hasta se aplaude el sistemático robo en cuadrilla de los gobernantes.

Cuadrilla de gobernantes:
Sagasta.
Veragua.
Weyler.
Canalejas.
Moret.
Montilla.

Duque de Almodóvar.
Romanones.
Uno más que los celebrados niños de Ecija, que eran siete nada más.

Ayer hubo banquete entre los individuos que pertenecen á la fracción liberal que pone en ridículo el distinguido prócer—como le llama muchas veces *El Noticiero*—Sr. Marqués de Paradás.

Como en boca cerrada no entran moscas borbollistas, estaban prohibidos, de liberal orden, los brindis.

El Menú que se mascó fué el siguiente:

Consommé de Bilis.
Merlan Sauce Héctor Abreu.
Filet de Bœuf Proviñçiale.
Zorullo Borboille.
Asperges de l'Peña en Branches.
Salmis Paradás.
Esperances Fallides au Cresson.
Mermelade Atienza.
Biscuit Vinaigrette Moret.
VINS
Iribarren Añejo.
Garvey Atenuado.
Cognac del Trágala á todo pasto.

Tabaque de Cuarterone.
Salive fort d'un vert brun foncé.

Las consecuencias del atracón todavía no se han notado, pero es de creer que salgan á luz en la primera elección.

Noticia importantísima que llega á Sevilla transmitida por telégrafo:

«El duque de Alba ha solicitado se le conceda la sucesión de los títulos de nobleza que posea su señor padre, pagando para ello á la Hacienda los derechos que sean necesarios.

Por estas transmisiones se calcula tendrá que abonar el duque de Alba unos setenta mil duros.»

¡Toma decado!
Ahí es donde debería de meter el erario nacional la mano hasta el codo.

Teniendo en cuenta para ello que al primer Duque de Alba le costó muy poco trabajo ganar las inmensas propiedades que posee.

—¡A punta de lanzas!—dirá alguno.
Tenga en cuenta el que tal cosa diga que, por entonces, la lanza hacía el mismo oficio que hoy la ganza.

Se quedaban con todo sin otra razón que porque sí.

La situación de Rusia:

«Dicen de Moscow que ha puesto fin á su vida, suicidándose en la prisión, el estudiante que intentó días atrás escaparse con la princesa Elena.

Esta es hija del duque Wladimiro de Prusia y hermana, por tanto, del zar.

La princesa es hermosa, ilustradísima, y se halla afiliada al partido revolucionario.

La desgraciada joven ha sido recluida en los subterráneos del palacio imperial.»

El autócrata ruso está al borde del abismo.

Obra redentora que está á cargo de la mujer, triunfo seguro.

Tardará, pero triunfará.

Importantísimo:

«Se ha encargado la confección de varios trajes para el rey. Además de los de paisano se le están haciendo otros de gala, de campaña, de capitán general, de almirante (de media gala y gala entera), de diario y de comandante general de alabarderos.»

Se ha olvidado, á mi parecer, el más necesario.

El traje de camino.

El que llevaba puesto su querida abuela cuando los mismos que hoy dicen—¡Viva Alfonso!—gritaban entonces hasta enronquecer—
¡Abajo la raza española!

Lo advierto á tiempo por si puede subsanarse esa falta.

CARRASQUILLA.

TRANSWAAL

Denuncia de un periódico.—Ofrecimientos honorarios.—Parece mentira... y no lo es.—Los contratados fratricidas.—Guerra á todo trance.

«DENUNCIA DE UN PERIÓDICO
Jefes y oficiales españoles alistados contra Venezuela.

Madrid 22 (10-35 m.)

Un periódico denuncia que han marchado á

pelear contra Venezuela varios jefes y oficiales españoles.»

Aquí me paro en la lectura de ese telegrama recibido por *El Liberal*. No cabe en mi pequeño cerebro un crimen de semejante magnitud y veo con satisfacción íntima que yo no debo ser clasificado entre los peores cuando considero como crimen lo que otros acatan como cosa corriente.

¿Cómo esos españoles se arrancan contra sus hermanos de Venezuela?

No me la explico.

Si hubiera sido contra los ingleses, y por los boers, lo comprendería, pero lo otro no.

¿No son los ingleses los que indirectamente unas veces, directamente otras, han sido la causa de los desastres españoles?

¿No se acuerdan esos hijos espúreos de la raza nuestra que durante la guerra hispano americana los venezolanos ofrecieron su vida y su hacienda a la madre España para luchar contra los agresores yanquis?

Añade *El Liberal*:

«Se sabe que han marchado a Venezuela tres expediciones y que se preparan otras.»

¡Bien, muy bien! La diplomacia inglesa triunfa otra vez y los dentados de allende la Mancha se ríen de buena gana y con lamentable razón. ¿Dónde van a parar los hermosos rasgos de los paladines iberos?

Tres expediciones han marchado ya y se preparan otras.

¡Nos vamos regenerando!

«En toda Andalucía, y principalmente en Cádiz, se han contratado 300 hombres para servir en los buques colombianos.»

Esto sigue diciendo el famoso parte telegráfico.

¡Viva Andalucía en cuyo corazón se halla Gibraltar!

Son andaluces los que van a embarcarse a Gibraltar, bajo la mirada burlona y cínica de las autoridades inglesas.

«En los contratos se estipula que tienen que pelear contra cualquier nación, menos contra España.»

¿Eso más?

¡Muy bien! ¡Perfectamente! Eso es muy lato, y si se presenta la ocasión de pasar la guerra contra los argentinos, que no cesan de dar a España pruebas de verdadero cariño, ¡firme con ellos!

Si el gobierno inglés, siempre en busca de reclutas, ve a esos nobles descendientes de Hernán Cortés en algún apuro, les procurará un enganche para pelear contra los boers.

«Percibirán un sueldo doble al que pagaba España en las Antillas.»

¡Muy bien! ¡Eso es de cajón! La madre patria no pagaba bastante el deber ineludible de ser defendida, y así salió ello.

«Los contratados han recibido dos pagas.»

¡Claro, los mercenarios no descuidan nunca una cláusula semejante, pues es una condición, *sine qua non!*

«Han sido contratados muchos marineros, artilleros, contramaestres, maquinistas y algunos oficiales de la marina de guerra.»

¡Cómo! En vísperas de un probable conflicto deja el Estado español expatriarse a esos héroes que tan bien han dejado plantado el pabellón ibero doquier se presentaron!

¡Increíble! ¡Inaudito!

«Entre los contratados figuran los tenientes de fragata Sres. Escudero y Gálvez y el contralmirante de la fragata *Numancia*, Sr. Navarro.

También se le han hecho proposiciones a otros jefes.»

¿Boerófilos? ¡Cal! Son protestantes ¡Cualquiera defiende a los boers siendo herejes!

«La primera expedición salió de San Fernando marchando por tierra a Algeciras y de allí a Gibraltar, donde se embarcaron para Bremen para encargarse de uno de los buques que han sido comprados con dinero de los benedictinos y de los jesuitas.»

¡Adios, Laffayettes! ¡Adios, Alejandro! ¡Adios Julio César! ¡Adios, *venezolanósbos!* ¡Andad a escribir una nueva página de gloria para enriquecer la historia de la última centuria!

¡Id, ilustres marineros!

Buques costeados por benedictinos y jesuitas no pueden menos que llevarlos en el camino de la victoria aquí abajo y hacerlos ganar la otra gloria allá arriba.

Váis a defender una causa justa (?) y fuerza es que el dios de los ejércitos os haga vencer a esos infames venezolanos para vengar las ofensas recibidas por ellos (?).

«Se alista rápidamente la segunda expedición que marchará a Burdeos.

Esta segunda expedición se encargará del crucero *Bashir*, que ha sido comprado al sultán.»

¡Muy bien! Así los franceses admirarán el

garbo de los expedicionarios, cruzados de nueva especie que, en buque musulmán pagado con dinero católico por frailes y jesuitas, van a romper con la tradición necia de caballería española y demostrar que defiende mejor a otro país que al suyo propio, cuando la paga está en armonía con el esfuerzo *por hacer*.

¡Guerra, pues! ¡Guerra a todo trance! ¡Dividir es vencer!

¡Pobres boers! ¡Pobres ingleses! ¡Pobres españoles! ¡Pobre humanidad!

ADOLFO VASSEUR CARRIER.

De actualidad

En Bruselas ha sido descubierto un *complot*, cuyo objeto era robar el Parque de Asmonde, de donde ha desaparecido gran cantidad de pólvora.

Los terremotos de Venezuela causaron 500 muertos.

Habana.—Estrada Palma ha declarado que el elemento español es factor indispensable para el bien de la República.

Rodrigo Soriano interpelará al Gobierno sobre la agitación carlista en Cataluña.

La minoría republicana acordó obstruir la concesión de suplicatorios sobre Lerroux, Blasco y Soriano.

El Liberal lamenta que se limite la invitación en los alcaldes de España para las fiestas de la jura, ciñéndola sólo a los de real orden.

Los preteridos hubieran representado mejor al pueblo.

Los designados representan al caciquismo.

Firmóse el nombramiento de López Ballester para Gobernador de Málaga.

Nocedal pide en el Congreso el indulto de los contrabandistas, reos de pequeños delitos.

Lerroux ocupase de la recluta por agentes colombianos de marinos en el puerto de Cádiz.

Orden del día: Iruiralde termina la defensa de la enmienda fiduciaria.

Contéstale Alonso y deséchase; acéptanse otras y se aprueba el proyecto.

Levántase la sesión.

En el debate político, que se reanuda mañana, intervendrán Romero, Alba y Sanz.

Montilla terminó la reforma del procedimiento contencioso.

El indulto con motivo de la coronación comprenderá las penas correccionales y la mitad de las aflictivas.

En San Luis de Potosí la compañía de María Guerrero estrenó el drama de Guimerá, *La Pecadora*: éxito.

Los albaneses han derrotado a las tropas turcas.

En Moscú suicidóse el estudiante raptor de la princesa Elena.

Se ha denegado el suplicatorio para procesar a Ortega y Munilla.

La comisión del Congreso que entiende sobre el arancel de carnes formuló un cuestionario.

Después de amplia discusión, designóse a Cortezo y Montero Villegas para redactar ponencia y discutirla mañana.

En Venecia ha sido botado al agua el nuevo crucero italiano de 7,460 toneladas, *Francesco Ferruccio*; el lanzamiento fué feliz.

Villagarcía: el almirante francés bajó a tierra siendo obsequiadísimo por el ayuntamiento.

Brindó por la prosperidad de España y Villagarcía y por las autoridades.

Vivas a Francia y España.

París: León y Castillo marcharon ayer a Madrid.

De Malta zarpó la escuadra inglesa del Mediterráneo compuesta de 46 buques, con dirección a España, para comenzar las maniobras.

En Albania créese que podrán alzarse en armas cien mil hombres.

La candidatura de Aladro gana terreno.

El Gobierno turco ha procesado a muchos que poseían el retrato de Aladro.

El gobernador de Albania ha sido llamado a Constantinopla.

Créese que para destituirlo.

Con motivo de los atentados ocurridos en

Rusia, los agentes de aquella nación que se encuentran en París pidieron permiso al prefecto de policía para verificar registros en las casas de los refugiados rusos y polacos y en las de los estudiantes de ambos sexos de la misma nacionalidad sospechosos de nihilismo.

Los registros dieron por resultado encontrar algunos documentos y papeles muy importantes.

Se cree probable que sean expulsados algunos rusos de los refugiados en París.

El señor Canalejas se propone establecer que para formar parte de la Dirección del Instituto del Trabajo se requiere ser catedrático de Derecho, abogado, médico, higienista ó taquígrafo.

Un telegrama recibido de Las Palmas dice textualmente lo que sigue:

«La compañía madrileña de Electricidad ha telegrafiado al ingeniero español señor Clemente Figueras ofreciéndole treinta millones de pesetas por la explotación de su invento.»

El señor Clemente Figueras no ha resuelto nada todavía.

Telegrafían de Málaga:

«Anoche salió para Orán el vapor francés *Buda*, chocando en Motril con el holandés *Ariadner*, que acaba de arribar a este puerto con averías.

Los naufragos fueron salvados por el vapor *Murillo*»

LAS FUGAS DEL TENOR IBOS

No hace muchos días que el tenor señor Ibós se *fugó* de Sevilla, llevándose en la cartera 5,000 pesetas del maestro Tolosa, después de haber dado tarea durante algunos días a escribanos, jueces y abogados.

No era el primer gato que desollaba el tenor francés, que, sin duda porque se encuentra arruinado de voz, se propone arruinar a las empresas que le contratan. Ya en Madrid hizo una jugarreta a la empresa del Real, que dió lugar a comunicados y justificaciones de conducta en la prensa de gran circulación.

Pero aún hay más: aún siguen las fugas del tenor que nos ocupa.

En el popular diario *Las Noticias* de Barcelona llegado hoy a Sevilla, leemos en la sección teatral la siguiente noticia:

«Ayer fué muy comentada en los círculos artísticos la fuga del tenor señor Ibós, contratado por la empresa del Gran teatro del Liceo.

Pueden, pues, los aficionados despedirse de oír *Lohengrin* en esta temporada, a menos de que lo cante el señor Palet.»

Es la tercera fuga que en el transcurso de dos meses realiza el tenor francés. Lo que no dice el diario catalán es si se ha llevado también la *luz* de la empresa del gran teatro, que bien pudiera ser, dada la costumbre que sin duda tiene adquirida este cantante.

Consuélese, pues, el maestro Tolosa de las 5,000 *del ala* que se llevó el cantante. Puede que las sacadas al empresario barcelonés hayan sido 10,000.

¡Y pensar después en la decidida protección que este *pájaro* ó tenor encontró en la curia sevillana para llevarse el dinero de un honrado empresario!

Nada; que el señor Ibós quiere sostener su fama, que ya flaquea al igual que su voz, con fugas.

Por nosotros que siga fugándose.

Ahora bien, que las empresas, cuando lo contratan tendrán, que poner cerca de él policía secreta para vigilarle, ó de lo contrario... fuga a las veinticuatro horas.

NUEVO EVANGELIO

Todo este pequeño detalle de la creación que llamamos Tierra, combate con denuedo por la conservación de su vida, por la de su especie ó de su raza.

El cristal, al crecer, hace esfuerzos inauditos para paralizar la marcha de la capa vecina en su camino de crecimiento, y por hacerla perecer.

La planta que germina antes que otra, oprime a la que viene después de ella, y al apoderarse de la parte de los rayos solares que la debían vivificar, la priva de aire y de calor.

Otra planta combate con sus raíces, tal otra con las ramificaciones de sus intrincarramas; lo mismo acontece entre los animales y entre los hombres.

Como el hombre, los Estados obedecen a esas leyes naturales y también usan de los mismos medios para combatir por su existencia.

El mundo no es más que un gran campo de pugilato.

El desenvolvimiento de la inteligencia humana ha lanzado, para combatirse, unos indi-

viduos contra otros individuos; lo mismo acontece en los Estados. Pero entre tanto mal, entre tan doloroso cuadro, es preciso reconocer que las leyes de la Naturaleza han deslizado en todos los seres humanos un germen de dulzura; el noble triunfo de la inteligencia es que al lado del instinto natural de su conservación propia del que dimana el de la destrucción, haya colocado la conmiseración y el amor, y que, por conocimiento de la necesidad, de la existencia y del sufrimiento de todas las criaturas, haya traído elementos de libertad susceptibles de desarrollarse indefinidamente.

También en la vida de los Estados, introducirá poco a poco, en lugar del patriotismo rampón y mentido, del sentimiento nacional, menos rampón y vacío de sentido, el amor hacia la humanidad entera y el cosmopolitismo racional.

Con el tiempo desaparecerán las fronteras, los astros no separarán, sino que unirán a todas las partes de la tierra.

Para llegar a ese ideal es preciso que actual juventud sacuda su sopor y tenga siempre presente en su espíritu la belleza de tamaño porvenir; que su corazón, abierto aún a todas las impresiones, no se deje dominar por ninguna creencia exclusiva, por ningún sentimiento estrecho y rufo de nacionalidad.

Es de toda precisión que los hombres arrojen su instrucción; que su inteligencia no apure al ver los tristes obstáculos y miserables barreras que opone el Estado a su saber, y, con el tiempo, nadie se sentirá judío ó cristiano español ó francés; todos los hombres caminarán hacia una bienandanza segura; entonces solo nos sentiremos hombres, humanos, y cuando en el reducido círculo en que radica, ayudará a alcanzar los grandes ideales de la humanidad, que a mi modo de ver son la libertad, igualdad y la paz del mundo.

ATOMO.

La Compañía Cobeña

En el tren expreso de esta mañana llegó a Sevilla la compañía que ha actuado durante el viernes último en el teatro Español de Madrid, a cuyo frente figura la aplaudida primera actriz Carmen Cobeña.

Hé aquí la lista de la compañía, por orden alfabético:

Director artístico, Federico Oliver; primera actriz, Carmen Cobeña; primer actor, Agapito Cuevas; primer actor cómico, Ricardo Manso. Actrices: Alvarez, Josefina; Cobeña, Carmen; Comendador, María; Glijó, Consuelo; Gómez, Emilia; Jiménez Lera, Eloisa; Rodríguez Peña, Herminia; Romero, Luisa; Usua, Natividad; Zaldivar, Matilde.

Actores: Caraso, Antonio; Cobeña, Rafael; Cuevas, Agapito; Domínguez, Manuel; Díaz, Adame; Arteda; Llorente, Pedro; Manso, Ricardo; Rausell, José; Serrano, Manuel; Varela, Juan; Villagomez y Francisco.

Repertorio.—Teatro antiguo: «El desdén con el desdén», «La dama boba», «El vergonzoso en Palacio», «La moza de cántaro» (estreno), «La prudencia en la mujer», (estreno), «El castigo del pensador... que...»

Teatro moderno: «Fedora», «Mancha limpia», «En el seno de la muerte», «Mar y cielo», «Los dulces de la boda», «La loca de la casa», «Batalla de Damas», «Lo da la viña», «Chiquillo», «Levantar muertos», «Un novio pedir de boca», «El tanto por cientos», «La Dama de los lobos», «El señor feudal», «María del Carmen», «La comida de fieras», «Consuelo», «El gallo Galeoto», «La de San Quintín», «La muralla», «Cabeza de chorlito».

Estrenos: «Las flores», «Lucrecia Borgia», «La casa de muñecas», «La moza de cántaro», «La prudencia en la mujer», «El tren de los moridos», «Tortosa y Soler» y «La huelga de los herreros».

La inauguración de la temporada tendrá lugar el viernes 2 de Mayo, con el estreno de la famosa comedia de Lope de Vega, refundida por don Tomás Luceño, «La moza de cántaro».

Las condiciones del abono y número de funciones se darán a conocer oportunamente.

Noticias locales

NOTAS POLITICAS

El discurso del señor Rodríguez de la Borbolla en la Casa Lonja ha alborotado el calor de la política local, que hasta aquí vivió en calma.

La arrogante acometividad del señor Borbolla cuando algunos le suponian dispuesto a bajar con sumisión a las puertas de la casa fusionista, y sus descarnados y certeros ataques a la conservaduría sevillana, se comentan y discuten desde la noche de autos con verdadero apasionamiento.

Los fusionistas del marqués de Paradas parecen estar dispuestos a negarlo todo a los amigos del señor Borbolla, y éstos se aprestan a conquistar por la fuerza lo que de grado se niega.